               第一课 成圣，什么是属灵
 
就是说介绍一个系统神学的教育呢，有不同的方法，特别是介绍系统神学或者是教义神学这方面，很多的系统神学的教课书一开卷就解释宗教是什么？神学是什么？神学分哪几类？神学院的学习又分哪几个系等等。我们这次因为考虑到特别为教会的需要而办神学教育，所以我们一开始所讨论的题目是经过考虑到教会的需要而设计的。
我们第一课来讨论的题目是成圣，什么是属灵，接下来第二、第三、第四课，我们会讨论到什么是神的旨意，还有神在我们身上的呼召和祂的计划，又怎么样的去分辨。
第一课的题目是成圣，或者说是什么是属灵，这一课也分三大段：第一段是世面上属灵观的种种；第二段是合乎圣经的属灵观；第三段是我们的生命和信息。
我们先来看一看我们教会的大圈子，我们所面对的可能接触过的一些的属灵观。神学和灵命、神学和敬虔一定是息息相关的，我们往往把读神学和爱主、读神学和敬虔，把它分隔了，以为这两者是两码事，其实每一个世代，就是说2000年来主耶稣基督教会的发展的历史中，每一个世代都有真的圣徒，真的信耶稣的信徒们，他们心里面深层的意愿乃是更直接的、更亲密的、更真的去经历神，去经历主耶稣基督的。也就是说在历代的教会都有追求成圣、追求敬虔、追求与主耶稣交通的弟兄姐妹的，但是这种的追求呢是跟我们的信仰的体系、我们信仰的整体是有关系的。所以虽然在历史上每一个时代都有弟兄姐妹渴慕更直接的经历主耶稣，可是呢，大部分的时间都会出现一些的偏差或者一些很特殊的特点。因此我们在神学学习的开始呢，我们要考虑到我们身为中国或者华人的基督徒、神的仆人们，我们承担了怎么样的一种属灵的传统，我们所认为是理所当然的、敬虔爱主灵命的现象是否是圣经的绝对的真理，还是在近代的基督新教就是我们基督教教会历史所发展出的一些现象呢？  
我们现在来看一看，近代教会历史的一些属灵观，我们就从大概250前年1740年代1750年代所兴起的卫斯理复兴运动开始来讲。约翰卫斯理是一位非常爱主的，也是把真理深入浅出宣讲的一位复兴的领袖，他对成圣有一种很独特的看法，我也请教过一些卫斯理派的牧者们，请他来解释给我听卫斯理的特点。
约翰卫斯理认为圣灵的工作就是让信徒醒觉到自己的罪污，为此感觉到羞耻，后激励我们去洁净自己，除去身体灵魂一切的污秽敬畏神，得以成圣，哥林多后书7：1。
在成圣的立场上，卫斯理认为信徒在一般新生重生悔改以外，还有第二次的恩典的更新。他的内心，信徒的内心一切的犯罪动机都会被神除去，以至他全部的心智、情感、力量，今后都为爱神和爱人而流动。而这份的爱，是像主耶稣那样的爱，是超自然的，是刚强的、稳定的、有目标和热烈的，并超脱了任何与这种相反的一些的情感。
简单的说，卫斯理称这种的被改变被洁净过之后的心为完全，甚至乎是无罪的完全。我请教一些卫斯理宗的牧者们，他们解释给我听这个完全的意思就是更深的奉献，更深的献上自己爱主，更深的爱主的意思，在套词上感觉到有一点令人混乱，不过这个用意是非常好的。
第二个属灵观，在历史上称为凯锡克主义，可以说是一种修正过的卫斯理属灵观。他们认为只有完全奉献的信徒才能够被圣灵充满，又只有被圣灵充满的信徒的心里面，圣灵的能力才能够很自由的流露，使信徒们胜过试探。
那怎么样才能做得到罗马书6：14节所教导的罪必不能作你们的主呢？基督徒要怎么做呢？基督徒要做的乃是被动的、毫不费力的、完全被动的信靠，就是说，当罪性发动的时候，你假如是直接的去抵挡它，那就一定失败，但是假如能交托给主耶稣，他就为你得胜。所以，他们认为靠着信心在主耶稣里成为圣洁，并非靠自己的力量。我想我们华人基督徒呢都很惯常的，听到这种的教导就说不要靠自己，不要靠自己力量也不要去抵挡，依靠主不要靠自己这种的比较被动的属灵观，的确是我们福音派敬虔派基要派属灵的传统。
第三种属灵观，就是五旬节派和灵恩派，着重除了我们悔改信主以外，还有第二次的圣灵的洗，在这里我不详细的去解释了，各位大概都很熟悉。
第四种是成功神学，它所强调的是假如我们有信心知道神要给我们什么东西就必得着，假如我们得不到的，就一定是信心不足，这个在我们福音派的圈子里面是大行其道。
第五是教会增长派，特别从西方的美国福音派传播到第三世界的各国的教会，受了市场学，特别是广告学的影响，常常用一些不太冒犯人的方法来传播信息，结果使这个形象和效果影响或者扭曲了信息。
第六方面的属灵观，是神秘主义。神秘主义是什么呢？神秘主义的意思就是我们绕过理性，甚至乎绕过情感，直接的叩耶稣的门。基督教圣经正统的信仰一定、肯定是有奥秘的，奥秘和神秘主义不一样，奥秘的意思是虽然我们用理性去理解圣经的真理，可是圣经的、神的启示是超乎我们的理性所能理解的，超乎我们的情感可以感受的，是奥秘。神秘主义不一样。神秘主义是绕过理性、绕过情感，直接的用于直觉和信心去经历神。
最后第七方面有心理学的影响，这个在我们课程的过程里面我们会继续的解释什么是心理学的影响，乃是人是什么？人的问题哪里来？怎么解决人的问题？在这三个问题上，假如不是按照圣经的定义的话，就会为了教会带来一些错误的方向。
好，这是世面上各种的属灵观，但是我们还继续的再问下去：面对神的话语，面对圣经，神的律法，属灵观有两种的极端，一种是律法主义，一种是无律法主义。
律法主义乃是在神的律法、神的话语以外定了一些的要求，而这些的要求又捆绑束缚了弟兄姐妹的良心。注重神的律法，作为我们成圣之路的指南，不是律法主义。律法主义是要求弟兄姐妹去达成一些神没有要求我们要达成的一些目标。
无律法主义，有观念上的，有生活上的。观念上的无律法主义就是我们已经活在恩典中，不需要律法了，已经在恩典时期，不是律法时期，所以神的律法就不需要理睬、不需要强调，神不是用他的律法来管理我们成圣的道路的，或者在生活上的放纵。
怎么样避免律法主义，又避免无律法主义呢？肯定是恩典和律法同时的注重，再说一次，怎么样避免律法主义和无律法主义呢？肯定是律法和恩典或者恩典和律法并重的。
 
好，我们现在来看是合乎圣经的属灵观，有五方面的，我们在这个学习的开始有简单的说一说。
第一，合乎圣经的属灵观，肯定与我们的救赎有关的，意思就是说不论教会或者是宣教团体，带来怎么样的灵命增长的课程、书籍、讲义、材料，属灵的长进一定是跟重生、称义和成圣有关，跟我们的重生称义，特别跟我们的成圣没有关的属灵长进课程，一定喂不饱信徒的心灵。我们的阅读材料001B是讲到重生，我们可以去好好读一读这份是蛮有牧者的心肠的一本的书，“磐石之上”里面的一章，关于重生。
重生就是圣灵进到我们的心灵里面，洗涤光照我们的理性，克服改变我们的意志，又给我们新的心灵的情操，好叫我们甘心情愿的、乐意的摆到主耶稣面前，信靠他认罪悔改，这叫重生。
称义和成圣是耶稣基督改变我们两方面，一方面是改变我们在神面前法律上的地位，成圣是在我们心里面的具体的情况的改变，成圣乃是圣灵使我们成为圣洁。称义和重生都是重要的，我们不能够仅仅渴慕神改变我们心，而不去看神在他的律法上怎么看待我们，又对我们怎么要求，所以属灵肯定与救赎有关。
第二，什么是重生呢？重生就是整个人的改变，包括理性的、情感的、还有意志的。
第三，什么叫良心？我们在这里来介绍良心这个观念，还有整个神学学习开始的时候很重要的。良心是什么？良心就是我们的灵魂——我们的理性、我们的心情、我们的意志，良心就是我们作出道德的判断，就说我们在神面前学习，按照神怎么判断我们来判断自己。我再说一次，良心就是我们自己学习按照神对我的判断来作自我判断。一个人的良心假如要无愧的话，圣经告诉我们神的目标就是要我们在成圣的路上有无愧的良心，良心假如是要无愧的话呢，肯定要调准面对神的律法，也就是说良心是要需要学习的，需要学听圣灵、学听神的话，这种的学习、这种自我反省既不是律法主义，也不是无律法主义。清教徒在良心的操作方面特别有很多的看见、很多的教导。
第四，我们可以参考001C的读物，也就是说巴刻对成圣或者圣洁的定义。圣洁有七方面的特征，那你告诉我们成圣是什么呢？是圣灵改变我们，我们又奉献自己，让主来改变我们，这两方面的结合。我们奉献自己，好叫圣灵工作，圣灵改变我们、感动我们献上自己。成圣又是圣灵的工作，成圣首先不是我们个人的努力，是圣灵的工作，而成圣肯定是与整个的律法有关，过一个公义顺服的生活，成圣，它的核心就是每天与基督同死、同埋葬、同复活。还请各位自己要细读001C圣洁与圣灵，也就是《活在圣灵中》里面的一章，巴刻指出七方面圣洁的特征。
最后第五，因此，属灵成圣既然是要面对神，良心面对神，面对他的律法，面对他的恩典，恩典与律法并重，让圣灵来改变我们。既然是如此，基督徒就不应该按世俗的心理学来为我们的自我形象做一个定义。自我形象不是心理健康，乃是真正的、正确的自我认识。成圣乃是什么呢？乃是以耶和华的救恩为乐，知道我们在神面前已经有称义的地位，知道在我们心里面圣灵不断的使我们成圣。是的，我的罪得赦免，但是我需要圣灵继续的、每天的改造我，双重的称义和成圣在我里面成为一股接合的一股的动力，我们又感激神的恩典，以感恩满足的心过我们的生活，这个就是以耶和华的救恩为乐，我想这个是基督徒应有的对自己的认识。
 
最后，第三段，所以我们的生命和我们的信息应该是怎么样子的？
第一，应该是充满着感恩和满足的，基督徒很清楚的知道自己的生命和我们的侍奉，我们的价值不在于我们的成就；不在于我们的头衔、地位；不在于我们的学历、文化背景；不在乎我们的阅历、神学教育的成就，而在乎感恩，都是恩典，再说，都是恩典。
弟兄姐妹，我们在服侍主耶稣基督和他的教会的道路上呢，我们往往很忙碌，这个忙碌里面就带来紧张，我们很忙的从一个地方、从一件事跑到另外一件事，每一周在那里打滚、循环，我们有的时候需要安静下来，求神给我们在感恩、满足，也就是说好像小孩子在母亲的怀中，一种单纯的信心，在这方面有所长进，不然的话，我们的紧张和忙碌会带来用血气来做事，很快就带来苦毒的。我们的生命和信心一定要从恩典带来满足。
第二方面，我们怎么样能够胜过在人面前的一种的，坦白的说一种的惧怕，我们往往为什么这么紧张自己的地位，包括在教会上的头衔或者层次地位，就是说我们在神面前不透明。我们介意别人怎么看自己多过介意神怎么看我，所以呢，在神面前的透明才是在别人面前透明的起点，也就是说有清洁的良心，才能在上帝面前身边透明，才能够有无亏的良心，敬畏神。而清洁的良心、在神面前的透明绝对是透过悔改，所以基督徒的成圣的道路不是没有挣扎的，是要每天每周的面对十字架，把我们自己带到十字架面前认罪悔改。
我们的读物001A就是第一篇的文章，就是讲到悔改，悔改有真的也有假的，哥林多后书7：10说有的悔改是按照世俗的悔改，结果是死，你可以走一条错误的假的悔改道路，结果是灭亡的，结果是没有平安、喜乐；没有活水的江河；没有清洁的良心的。但是合乎神心意的、合乎神旨意的悔改带来的是没有后悔的忏悔，有忏悔，没有后悔，结果是生命，在神面前的悔改，真的悔改，乃是使我们在神的面前透明，下一步在人面前透明的秘诀。
所以最后，我们在别人面前的透明，也就是说胆量和动力，胜过介意别人怎么看这种的捆绑呢，是一种在神面前的透明的自然的果子。

在我们神学学习的开始的时候，我们看到恩典和律法两方面都是要注重的。同时呢，我们重新的温习古旧的十字架的福音，十字架是整个整本圣经救赎历史的高潮，也就是说我们的成圣的经验是建立在神从旧约到主耶稣十字架复活，是建立在神的救赎的历史的，基督若不复活，我们的信心是枉然的。但是，神在历史上所成就的，神在圣灵重生我们，父子称我们为义呢，又要我们籍着跑到神面前来，使这种历史的事实的神的作为，成为我们的经历成为我们的动力。所以历史和经验，真理和教义，和我们的操练是不可以缺其中的一面的。
求神帮助我们去温习这些的功课，特别是注意到重生这篇文章，《悔改之路》这篇文章。最后呢，巴刻的《活在圣灵中》，《圣洁与圣灵》，圣洁有七方面的特征，希望各位喜欢这种的、很扎实的、很扼要的写作，有的弟兄姐妹不太习惯读这种的文章，怎么可能属灵、爱主、敬虔都可以好像用分析的方法来表达的呢？其实呢，敬虔和我们的信仰是不分的，我们只不过是归纳神的话，圣经不同部分的教导，用很短的篇幅来表达，这样子感觉到有一点点的分析的味道，希望各位反复的去读，读个两遍、三遍，我们上一门课可能需要三倍的时间去温习功课和阅读材料，最后写一些作业，盼望我们能够反复的去温习讲课和温习阅读的材料，这样子呢，我们做写作作业的时候就可以从心里面一方面回应，一方面扼要的不疏所读到的。最后呢，在这一期里面，我们可以从心里面写一些的个人的感受和回应，愿主赐福给各位！
