         第二十六课 改革宗，阿米念主义，时代论
各位同学，我们来到第26课，26课的题目是：改革宗、阿米念主义和时代论。
上一课告诉我们，我们是一个很庞大的敬虔与复兴运动的后代，这一课讲到我们所谓的纯正信仰的、敬虔的、愿意上帝赐下复兴的这个大家庭里面，（请注意到我回避了用“福音派”这个名词，等到我们讲到28课程，知道我为什么避免用“福音派”这个名词），我们这个纯真信仰的、爱主、爱圣经、爱教会、爱复兴、而敬虔的这个大家庭里面，有三种不同的学派是我们需要知道、能够分辨，之后，懂得怎么彼此尊重、彼此相爱。
首先，我们怎么去界定神学的学派呢？有些的名词，因为人们用的太多，也滥用了，结果，这些名称反而变得空洞。
比方说保守，“保守派”以前的意思就是“相信圣经是神所默示的，是没有谬误的”意思，也就是跟基要派、福音派都是同义词，保守、基要、福音派都是同义词。但是，现在因为当代的所谓“敬拜赞美运动”，（我说“所谓”，因为从来就有敬拜赞美，不过有人喜欢把敬拜赞美说成是一种运动、一种的派别），现在因为有所谓“敬拜赞美运动”的兴起，什么叫做保守呢？就是不喜欢当代敬拜赞美，反对崇拜时候唱歌举手，就叫做保守。
我说，以前保守的意思就是相信圣经的意思，现在保守就是不举手的意思，所以这个词已经失去了它以前有的、很宝贵的意义。
同样的，“福音派”这个名词，以前的意思也就是说，1943年之前，1943年是“美国全国福音派联盟”成立的日期，1943年3月初。以前福音派与基要派是一样的，就是相信圣经、相信传福音、读经祷告的重要性，但是自从“新福音派”兴起之后，他们又以“福音派”这个名称自居。所以，一些以前留下来的传统，就是说“相信圣经是神所默示、是没有谬误的”这些的基要派、福音派，发觉“福音派”这个名字已经被“新福音派”使用了，因此福音派这个名字的意义也变得空洞了。所以“保守”和“福音派”这两个词目前是差不多没有价值的。
我们怎么去界定神学或者信仰上的派别呢？最重要的两个原则就是上帝的主权和圣经的权威。这些不仅仅是我们所相信的信念，这些的教义也要化为、成为我们治学原则，也就是说我们的解经（解释圣经）的原则。
我会这样说，自从康德1800年到今天，神学上最重要的分界，不在于对圣灵的恩赐的看法，我不是说不重要，我说最重要的分界不在于：对圣灵的恩赐的看法；走小组的路线，还是团契的路线；敬拜音乐是用传统，或者现代的音乐；不在于对千禧年的看法、末世论的看法。
我说最重要的分界不在这些，乃是在于：对神和神的话——《圣经》，在治学上、在解经上的态度和原则。我再说一次，最重要的分界乃是：是否对上帝和上帝的话——《圣经》，认真的看待，是最高的权威，在解释圣经、在信仰的立场上。这个才是最重要的分界。
或者我们可以这样说：在系统神学里面，有很多的题目的，有启示论，包括圣经论，我们都讲过了，有神论、人论、罪论、基督论、救赎论、圣灵论、教会论，还有末世论，这么多的“论”里面最重要的是“圣经论”。我们怎么样对待圣经，怎么解释圣经，就决定我们是属于哪一派的。
好，我们来温习一下基督教，我们基督新教与天主教之间的不同。我们前面已经讲过的，基督新教与天主教有三方面的不同：
第一，最高的权威是不是唯独圣经呢？还是圣经的权威上加上教会、教皇的权柄，天主教教导的是：教会有the magisterium，教会教导的权威。所以教皇或者教会的会议、官方的宣布，乃是与圣经同等的，都是上帝的话。这个第一方面不同，我们认为、我们相信、我们坚持，唯独圣经是最高的信仰和行为，还有治学的权威。
第二，人如何得救呢？是唯独借着信心吗？靠主耶稣宝血、唯独借着信心吗？还是天主教所教导的：是的，要有信心，还要加上行为，特别是圣礼，还有一些神父所规定的一些的好行为。我们坚持，人获得救恩，是唯独借着信心，当然信心是包括悔改的。
第三，第三方面的不同，乃是说，神与人之间有几个中保。我们坚持，唯独基督。只有耶稣基督，十字架，他是道路、真理、生命，要到父那里去，没有人可以不借着主耶稣到父那里去的。
天主教教导，除了耶稣基督以外，还有圣人，这些圣人有剩余的功德，就有点像佛教的菩萨，人可以去求圣人，来拜托他、用他的功德，去向上帝或者耶稣基督求情。所以圣人是变成在耶稣基督以外另外一个，神与人之间的中保。我们说：不是的，唯独耶稣基督是神与人之间的中保。
这个是天主教与基督教不同的地方，所以宗教改革，马丁路德、加尔文等等，都坚持五个唯独原则。
第一，唯独圣经：唯独圣经是我们信仰与生活的最高的、绝对的权威。
第二，唯独基督：唯独基督是神人之间的中保，人类的救主。
第三，唯独恩典：人得救，“唯独”是因为上帝开恩，不是因为人的行为，人是没有功劳的。
这个恩典，唯独恩典的原则就带来唯独信心的原则，就是：得到这个上帝白白的恩典，唯独是走信心的道路，信心包括悔改。
第五，上帝开恩，上帝赐给人救赎的恩典，唯独是为了他的荣耀，他的荣耀。
我们可以参考《剑桥宣言》，是一份1996年，一批自称为“认信福音派”，Confessing Evangelicals,他们所写的，为要重新的去强调、坚持、去传播宗教改革的五个唯独。
我们也再很快的温习一下，除了宗教改革把我们带回到圣经、圣经的权威、建立在圣经的信仰以外，宗教改革之后，有好几次的敬虔与复兴运动，清教徒，有荷兰、德国的敬虔主义，有大觉醒，有卫斯理主义，由凯锡克运动，当然还有19世纪的一些的复兴主义和大型的布道会。
好了，现在我们要看19世纪，就是康德1800之后，这段我们下一课会详细的讲的，1800之后，基督新教的教会，特别是神学院的教授们，开始接受自由派的思想。自由派简单的说，就是对圣经产生怀疑、批判，对圣经里面超自然的事情开始不相信等等。
从自由派后来到了20世纪，巴特（Karl Barth）1919年出版了他的《罗马书注释》，其实那不是一本圣经注释，是一本充满着存在主义色彩的信仰的宣告，自从巴特出版了《罗马书注释》之后，自由派里又有了“新正统派”这个新的色彩。所以“新正统”就是20世纪版本的自由派，当然旧的自由派还是继续的。
因为有了自由派和新正统的兴起，所以那些持续以前的、正统的、敬虔的信仰的，他们就起来反对自由派影响教会和神学院，他们一般被称为“基要派”，这个时间是1900到1930年代。到了1930年代之后，也就1940年代开始，这些“基要派”已经纷纷的、不再能够掌握美国的主要的宗派。
所以，他们有些出来设立独立的教会、或者是保守的宗派、或者是一些福音的机构。所以我们下面要讲的改革宗、阿米念跟时代论，是指那些基要派、福音派里面的一些的派别。不过后来，福音派又演变出“新福音派”，这个是在我们第28课里面要讲的。
我再说一次，宗教改革以来，有多次的敬虔运动，这些都是相信圣经是神的话的。但是1800年之后，有自由派神学的兴起，怀疑圣经、攻击圣经、反对圣经里面超自然的因素。所以，那些正统的、敬虔的就起来反对，他们被称为“基要派”，后来又他们用的名称是“福音派”。但是“福音派”里面，后来到了大概1965年之后，又有些他们的信仰走样，变成“新福音派”。
我们今天要讲的，是从基要派到原来的福音派，这些相信圣经是神所默示的、是圣经是无误的，这个大家庭里面有哪三大的学派。下面我们要讲的是改革宗，和阿米念主义。
加尔文在日内瓦改教的年日是1536到38，然后1541到64。加尔文去世之后，他的继承人是比萨，Beza，加尔文去世之后，Beza其实在日内瓦牧会的时间比加尔文长，有40年，所以当时比萨是比加尔文更有名的。
加尔文的学生，除了英格兰人回到英格兰，就是清教徒，苏格兰就是诺克斯，回到苏格兰设立长老会以外，还有一些，所谓改革宗教会的，也就是那些在荷兰和德国南部的一些的改革宗教会领袖。
在这一些的第二代的荷兰改革宗的牧师中，有一位神学家叫做阿米念，他就提出五方面的抗议，或者他和追随他的思想的一些传道人，就提出五项的抗议，抗议英文是 remonstrate。所以这些阿米念主义派也被称为“抗议派” remonstrate。所以他们就向荷兰的教会提出抗议，荷兰的教会在1610年就召开一次全国（其实是国际性）的会议，Synod of Dort《多特会议》，这个《多特会议》就把阿米念派的五项的挑战，就定为是异端，结果，这五点的相反就成为“加尔文主义的五要点”了。
阿米念主义认为，人不是完全堕落的。多特会议说：不是的，人是完全的堕落的。意思就是说人、人性的全部，都是堕落的，人是死在罪恶过犯中的。
第二，阿米念主义派认为，上帝拣选人是有条件，因为上帝看见、遇见他们要相信，所以拣选他们。多特会议说：不是的，上帝拣选他的选民是无条件的。无条件的意思就是说完全是出于上帝主权、上帝的主权的旨意，所以上帝拣选。不是因为他们的信心，人在得救上、被拣选这件事情上，是没有功劳的。
第三，阿米念主义派认为，耶稣基督的救赎是救赎全人类的。多特会议说：不是的，主耶稣基督是来救赎那些父神赐给他的那些的羊。所以，耶稣基督的救赎是特定的、是有限的。
第四，阿米念主义认为，圣灵临到一个人，呼召他、重生他、光照他，人是可以抗拒的，人是可能接受，可能抗拒。多特会议说：不是的，圣灵的恩典、恩召临到一个人，人是不能抗拒的。圣灵呼召一个人，人就完全的降服在圣灵的工作下，就被呼召了。
第五，阿米念主义学派认为，一个信徒，神可能保守他到底，可能不保守他到底。多特会议说：不是的，神的坚忍，神保守，圣父、圣子、圣灵保守那些父神所拣选的、耶稣基督所买赎的，圣灵所重生的人，是一旦被拣选、被救赎是被保守到永远的，一直到底。
所以，在荷兰的教会就定了阿米念主义的五要点为异端，加尔文主义就是对这五方面的抗议、五方面的挑战的回答。
阿米念主义的大前提乃是：随意自由观Libertarianism，也就是说人有绝对的自由意志。比方说，我在这里捡起一个绿颜色的杯子，这个动作是一点都没有影响它的先决的因素的。这个是个很抽象的哲学的观念，你认为是抽象就对了，因为这个是没有圣经根据的，我们人做很多事情都不是由我们来控制的，很多事情有各种各样外在的因素影响着它。
不过，话说回来，到了约翰卫斯理的时期，卫斯理神学的阿米念主义和原本的阿米念主义是不一样的，最不一样的地方的是：约翰卫斯理是相信，人是完全堕落的；卫斯理是不相信，恩典是不可抗拒的，人有他的选择，可能信耶稣，可能不信耶稣。
但是，卫斯理的阿民念主义和阿米念的阿民念主义，是非常的不同的，因为阿米念的阿米念主义是对自由是什么，有一种很特别的、也是很抽象的看法。
其实，我说很多、特别是华人福音派的基督徒，反对加尔文主义的，他们不是严格的阿米念主义派，不是严格的阿米念主义者。很多基督徒只不过是反加尔文主义者，而不是阿米念主义者。反对预定不等于是阿米念主义，反对预定，大部分是属于卫斯理的阿米念主义。
很多人没有想通自由意志的问题，说：我还是坚持要相信自由意志。以为相信、或者坚持自由意志，就一定是反对“预定”这个教义的。我们也讲了很多次，“预定”也不是改革宗神学的最重要、最核心的那个信念，不过很多人听到这个比较刺耳的，对他们刺耳的教义，就反对。所以他们是反对预定论者，而不一定是阿米念的阿民念主义者。
改革宗（就是加尔文主义）和卫斯理主义的阿米念主义，一般来说都同意圣经是最高的权威，唯独恩典，人是完全堕落的，唯独借着信心得救。
所以，我个人从改革、敬虔和复兴这三方面的历史的源流来看，卫斯理派应该算是改革宗家里面的兄弟姐妹，不过，在预定方面的确是持不同的看法。
好，我们现在来看改革宗和时代论。刚才我们看的是预定和阿米念主义这两方面的对照，现在我们来看，改革宗跟时代论的不同。
时代论的兴起是1827年到1831年，来自爱尔兰的达秘JN Darby牧师，他是爱尔兰，也就是长老会的牧师，他是弟兄会运动的创办人。所以“时代论”是一个还没有200年历史的一个的学派。
经典的时代论是以《司可福圣经》作代表的，他们认为上帝怎么救人呢？上帝会回应人的不顺服，每一次人不顺服上帝，在下一个时代就有一个新的救赎的救法，所以历史上有七个时代，特别最重要的是律法时代和恩典时代。
我们华人，上一代的基督徒和传道人，我想，比较早就是20世纪中，华人的传道人，可能90%以上都持时代论的观点的，可能是受了《司可福圣经》的影响。他们认为，律法时期和恩典时期的救法是不一样的：恩典时期当然是靠恩典，律法时期是靠律法。我这样说，并没有意思说，所有时代论的弟兄姐妹都是这样相信的，我说这个是“经典时代论”的一个的特点。
既然有律法时代，还有恩典时代，恩典时代就是把福音传开的，可是因为犹太人不接受耶稣基督是弥赛亚，所以上帝就开了一个“括弧”，一个意外的一个时期，就是把福音传给外邦人，就成为教会时代。所以教会时代，不是原来的神要把国度赐给犹太人的时代，所以教会时代就不是国度时期，要到后来的、将来的新禧年，才是国度时期。
所有有律法时期，有恩典或者是教会时期，然后将来千禧年有国度时期。特别是在千禧年、国度时期的时候，以色列有特权、有特别的机会，耶稣会坐在大卫的宝座上，旧约的献祭的制度会恢复等等。
所以，对他们来说，以色列在新约时期，还是上帝特别的选民。
改革宗和时代论的不同，乃是在改革宗看新约是新的“约”，所以我们要从约、旧约来看新约。耶稣基督乃是神在以色列身上的要求，耶稣基督都成就了，所以耶稣基督就是新以色列，跟随他的就是新以色列人。按照罗马书2：18-19，还有其它多处的经文。
时代论比较强调，新约是崭新的、完全新的“约”。我再说一次，很多时候我们以为，改革宗是和时代论最重要的不同，是在千禧年方面，其实不是的，改革宗和时代论最重要的不同是：
时代论说新约是“新”的约，新的，跟旧约非常的不同，所以，旧约的东西，什么都废除了，除非新约说明是保留的。
改革宗的看法是新约是新的“约”，所以假如你不了解“约”的话，就不可能要了解新约，所以旧约很多东西都保留，除非新约说废除了。
我再说一次，时代论说新约是“新”的约，所以旧约废除，除非有些地方，新约说明保留。改革宗所说新约是新的“约”，所以旧约整个制度是保留的，除了圣经新约，清楚说明是废除的部分以外。
今年来，过去的二三十年，时代论圈子里面有进步的时代论，或者是修正过的时代论，没有那么强调七个时代的不同。而改革宗和时代论，特别是威斯特神学院和达拉斯神学院的教授，又有多次的面谈对话，所以改革宗和时代论之间的不同，已经不是成为一种完全不能对话的情况，今天已经不是在那种的时代。
感谢神，透过各种的渠道，包括一些共同的参与圣经翻译的工作，很多改革宗跟时代论的教授们，有很多的合作机会。举个很特别的例子，就是Jon mcaser，这位牧师，他在救赎论就是加尔文主义的，他在圣经神学是时代论的。所以一些完全接受加尔文主义五要点，也是时代论的牧师大有人在，所以，改革宗跟时代论之间有很多的桥梁和桥梁人物。
两派的共通点乃是圣经无误，尊重圣经的历史，尊重圣经的教导，严肃的、严谨的，去解释、去研究圣经。所以我们整个福音派的大家庭，乃是注重圣经的默示、圣经的无误、圣经的权威，以《芝加哥圣经无误宣言》作为改革宗、阿米念、时代论共同的一个信仰的立场，这个共同的立场，就有别于新正统派跟新福音派，这些都是我们下面要继续讲的。所以我在这里要提出的，是我们福音派大家庭有三大学派，但是共同所相信的，乃是圣经的默示和无误，所以，《芝加哥圣经无误宣言》是非常值得我们去研究的。



