             第十一课 特殊启示 达永生之道

好，现在我们开始，我们来看第十一课：特殊启示。
特殊启示是什么呢？我个人给特殊启示下了一个定义，就是达到永生之道，达到永生之道，如何得到永生。
不同神学家会用不同的名词，比方说我们上一课用的词是普遍启示，普遍启示的“普遍”的意思就是向全人类显明的。相反特殊启示，特殊的意思是，特殊的目的，是要显明启示神救赎的计划，人的救法。普遍启示的普遍的对象是普遍的，特殊启示之所以特殊，是因为它的目的是特殊的。
有些神学家不满意这两个名词，所以他们用另外一对：就是自然启示，“自然”就是说神在自然界启示，在他受造的境界，包括人心，也是他造的；然后超自然，超自然启示，也就是说他直接的讲话，显示他的计划、他的思想，超自然启示。这个是伯克富喜欢用的，范泰尔也跟着这样子的用。下面我们会解释为什么这些名词、这两套都有它的用途的。
普遍启示的目的不是显明神救赎的计划，我再说一次，普遍启示叫人无可推诿，人人认识神，但是，不是要显明人如何得救。普遍启示的目的，就是叫人无可推诿，叫人人都知道宇宙有真神，他是创造主，他是值得我们敬拜的。
特殊启示的目的是什么呢？特殊启示的目的，就是要显明神的救赎的计划了。或者说，这样讲也不太对的，为什么呢？因为堕落之前，人还没有犯罪，所以没有救赎这码事，应该说特殊启示的目的，是教导人走到永生的道路。这样子用“永生”来表达特殊启示，就包含了堕落前跟堕落后了。
所以，我们可以这样说，就是堕落之前有没有特殊启示呢？有的。堕落前，有超自然的启示，用超自然就更好了，就是说，在亚当夏娃被造，但是还没有犯罪之前，上帝吩咐他们，上帝跟人类说话。请记得：普遍启示是无言无语，也没有声音可听的。
这个超自然的启示是什么呢？
第一，要生养众多，遍满全地。
第二，要管理海里的鱼，天上的飞鸟，地上的走兽，要修理和看守园子。创世纪1：27-28，2：14-15。
第三，上帝在创世纪2：1，他安息了，给人做了一个榜样、一个模式，六天工作，第七天安息。
第四，不可吃分别善恶树的果子。
所以，堕落前有超自然的启示，有上帝话语的启示，告诉人：若要永生就要完全的顺服神。在家庭婚姻、在文化工作、在敬拜安息、在完全顺服神的吩咐，有超自然的启示，人若犯了、干犯了上帝的诫命的话，那天就必定死。
下面，我们来讲一些特殊启示的名词：
其中一个很重要的就是“救赎历史”。救赎历史，意思就是说，上帝自从人犯罪堕落之后，上帝就开始了、展开了、启示了、成就了他的救赎计划。请注意，我没有说：“人堕落之后，上帝就开始计划救赎人。”不是的，计划是在永恒里，但是人堕落之后，上帝就开始展开，他永恒计划好的救赎计划，他就开始展开去启示这个计划、去成就这个计划。
从创世纪3：15，上帝向女人说：“女人的后裔必伤蛇的头”开始，一直到主耶稣基督来，死在十字架上，复活升天，一直到历史的终结，主耶稣的再来。
“救赎历史”，神是在时间空间，具体的成就救赎的，基督若不复活，我们的信心是虚空的、是枉然的。
第二，另外一个词是“恩典之约”或者“约”
这个特殊启示的重点，就是神来向他拣选、他救赎的子民立约，作他们的神，拯救他们，赐他们永生。条件是他们必须要信靠他，悔改、顺服他的话。
第三，名词是“福音”或者是“律法与福音”
上帝的特殊启示重点就是律法与福音，你可以说，律法与福音和恩典之约是同义词，也就是圣经的主题。
第四，“在基督里”
为什么突然在这里提在基督里呢？一个人信耶稣的时候，他就进入到这个“约”里面，主耶稣是我们的元首，一个人借着信，就进入到“在基督里”了。
那在基督里我们得到什么？我们得到各样的救恩的好处：称义、作神的儿女、成圣，还有什么？在基督里，我们得到喜乐、平安、清洁的良心、活泼的盼望、上帝永远不离开我们、圣灵永远住在我们里面等等，胜过罪的能力。
在基督里我们得到这么多的好处，称义、作神的儿女、成圣、喜乐、平安、活泼的盼望、清洁的良心等等，这个在基督里的好处也恰恰就是在恩典之约里的好处，也恰恰就是在福音里的好处。因此，福音、恩典之约、在基督里，特别，清教徒看来，这三个都是同义词。
而这些都建立在救赎的历史的根基，基督若没有死、没有复活，我们就得不到这个约里的、基督里面的好处，这个就是特殊启示的内容的一个的概括。
特殊启示主题、主角就是耶稣基督，我们在这里再读一次，清教徒对耶稣基督是特殊启示或者是圣经的主题的八要点：
第一，基督是圣经里所有预表的实体：他是逾越节的羔羊，是预表；他是第二个亚当，亚当是要来的人的预象或者预表。
第二，基督是恩典之约，还有恩典之约里面所有的安排、所有献祭仪式的实质、实体。在旧约里基督不那么明显的显明，新约里基督很明显的启示了。所以新约里的奥秘，是一个敞开的奥秘，新约里的秘密是一个揭开的秘密。
第三，基督是圣经里所有应许的中心，所有旧约到新约的应许都在他身上汇合，在他里面。就是因为他来了、他死了、复活了，所有神的应许都是“是”，都是阿门。
第四，基督是所有新旧约的圣礼，逾越节、割礼、洗礼等等，所代表的、所应证的、所显示的。
第五，圣经里的家谱都是指向耶稣基督。
第六，圣经的历史年份要我们认识到，耶稣基督是什么时候来。
第七，圣经的律法是我们训蒙的师傅，带我们认识基督，律法中道德的部分纠正我们，律法中的仪式部分指导我们，引向耶稣基督。
第八，圣经的福音就是基督的光，因为听到他的声音，我们跟从他，是基督的慈绳爱索，因为我们被他而吸引，与他联合，与他相交。
好，所以耶稣基督，他道成肉身、他的死、他的复活，是整个特殊启示，整个救赎历史的主角、中心、焦点。
好了，下面我们再仔细一点来谈特殊启示，第四大段，特殊启示的方法。
从创世纪开始，人类堕落之后，我们来看神是怎么样向人显明永生之道的，有几方面：
第一，梦，梦里面；
第二，异象；
第三，神会在人类、在自然界里面行神迹，不过，我们话说回来，“神迹”这个词包括奇事，神迹奇事，这个字的用法是蛮有弹性的，包括自然界的风雨，上帝赐下阳光雨水，都叫做神迹。不过当然我们在这里所讲的神迹，是要显明上帝救赎计划的神迹。上帝用梦、用异象、用神迹，来显明他的救赎的计划。
第四，上帝亲自来到人间，比方说：三个访客来到亚伯拉罕那里，跟他说，他要得到一个亲生的儿子等等。
第五，有神的显现，比方说：但以理的三个朋友，在火炉里面有第四位，像人子的形象，上帝的显现。
第六，上帝亲自说话，向挪亚说话、向亚伯拉罕说话、向摩西说话。
第七，上帝借着先知，先知的定义就是：传言人或者是代言人、发言人。上帝借着先知传言。
而这一切的一切，梦、异象、神迹，上帝亲自来显现、说话、透过先知说话，最后一步就是，圣灵默示人写下圣经来。所以圣经的默示，是整个特殊启示的最后一步。所以圣经本身不单是记录了特殊启示，圣经本身是启示，圣经是神的话。
这个是新福音派，跟新正统不肯承认的一点，他们不肯承认圣经是神的话，他们说：圣经是神的话的记录，是神的话的见证，圣经是上帝启示的记录，启示的见证，可是不是启示本身。
不是的，圣经是特殊启示最后一步，因为圣灵的默示写下来的，是神的启示，是神的话。
好，第五大段，我们又从另外一个角度来看特殊启示。
自从亚当夏娃犯罪、人类堕落了，上帝开始显明他救赎计划这个整个的过程，从旧约到新约，你可以说上帝在做两种的事：
第一种，上帝的作为，上帝在行他的奇事。比方说，耶稣用五饼二鱼喂饱了5000男人，还有妇女儿童等等，上帝的作为，上帝的大能的作为。
第二，另外一方面，这个也是新正统和新福音派不太愿意接受的，第二就是，上帝说了话，我现在不是在讲圣经，在圣经里面记载神说话。
比方说：耶稣使5000人，加上妇女孩子，以五饼二鱼喂饱了他们。这个是耶稣所做的，耶稣做完之后第二天，他们又来的时候，耶稣说：“我才是生命的粮。”神所做的，神也说话，来解释他所做的。
耶稣使拉撒路从死里复活，他先说了：“复活是我，生命也是我”；
耶稣使一位生下来瞎眼的能看见，耶稣说：“我就是世上的光”。
你看到没有，神做事，神说话。神所做的，表明了他说的真理。具体的表明了，没有错，神的大能的作为，但是，神也说话来解释他的作为。
在圣经里面神有讲话的，没有错，是圣经的话语的记录，所以《读经的艺术》这本书里面，这个引言里面，说圣经是不是神主席语录呢？是的，我跟那个作者不敢同意，神在他的启示的末世的圣经里面，有讲话，有告诉我们一些的真理，一些的教义，一些的命题，来解释他大能的作为。所以神的话解释他的作为，神的作为解释他的话，神所说的解释他所做的神所做的解释他所说的，他所说的。
受了新正统神学影响的，今天的圣经神学家，包括，很不幸，包括很多所谓纯正信仰神学院的教授，他们喜欢讲，圣经里面充满着神的作为，而不喜欢告诉我们，圣经里面，有命题的，有真理的，有话语的，有教义的启示。
我再说，圣经里面上帝启示了的真理，圣经里面上帝启示了的教义，圣经里面神启示了命题。命题就是理念、观念、一些话、一些的真理的意思。这个是某一些太多的，所谓信仰纯正的神学院里面的圣经学者，所不愿意再提的。因此，《读经的艺术》这本书里面就给我们一个质疑说：圣经不是神主席语录。这样对上帝的话语是非常的不恭敬的，上一代的圣经学者想都没有想过，可以对圣经讲这么不恭敬的话的。
好，第六，我们来看特殊启示的必须性。我们就用威敏斯特信仰告白的第一章第一段，这里告诉我们，自然启示是不足够告诉我们救法的，上帝救赎的计划，所以需要特别特殊启示。
让我来读一次：虽然自然之光，自然之光、上帝的创造、护理等等，彰显了上帝的善良、智慧、全能，是叫人无可推诿的，可是，自然的光（就是自然启示）、上帝的创造、护理是不足够使人认识上帝和他的旨意，以至得救的。所以，上帝愿意多次多方将自己向他的教会启示，并且向教会宣布他的旨意，就是刚才说过的用梦啊、异象啊、神迹啊、先知啊、主耶稣道成肉身等等。之后，为了要更加的保守真理，传扬真理，更加的坚定教会、安慰教诲，抵挡肉体的败坏，撒旦跟社会的恶意，就把这些的全部就记载下来。因此圣经是最必须要的，因为上帝先前启示他旨意给百姓的方法——就是梦啊、异象啊、先知啊、耶稣道成肉身等等，现在已经上帝不再使用了，而且人口传一定会传错，一定会扭曲，所以上帝就用书写的方法，默示叫圣经写下来了。
好，第七大段，刚才那个《威敏斯特信仰告白》的第一章第一段，下面有很多的经文，在告诉我们，信条不仅仅是一些人的哲学的猜测，还有很多的经文的支持，各位可以自己去参考、去阅读的。
最后一段，第七段，特殊启示和普遍启示。这里有四大点：
第一点，既然上帝不仅仅给了人普遍启示，不仅仅在人心中、不仅仅在大自然界启示让他自己，上帝也给了人特殊启示——永生之道，是不是？因此，我们今天手上所有的，不是只有自然和人心中的启示，我们手上有66卷新旧约圣经。因此，人要透过特殊启示，就是圣经的亮光来理解普遍启示，是不是啊？
上帝明明给了我们66卷的圣经，我们为什么，我们有权柄，我们有自由去不理睬圣经，去不理圣经的权柄，来认识普遍启示，来回应普遍启示吗？我们理性没有这个选择的。
因此我们必须要透过圣经，来纠正我们对普遍启示错误的看法。所以，不论是孔子、老子、道德经、庄子，或者柏拉图、阿里斯多德、康德的哲学，都需要用圣经来纠正，因为这些都是罪人对神普遍及启示的回应。我们现在手上是有圣经的，不是没有圣经，只有普遍启示的，所以圣经、特殊启示，要纠正人对普遍启示错误的回应。
第二，人目前所处的具体状况是堕落之后，我们是站在神的普遍启示和特殊启示的面前。这个是我们具体的情况，圣经已经写完了，2000年、1900年来我们有普遍启示，有特殊启示，而每一个人、每秒钟都站在神的面前。
第三，所以人不可以假设，上帝只给了普遍启示，人不断活在上帝的面光之中。上帝既然赐下圣经，因此，不论是神学，还是哲学、科学、艺术、文化，都当服从圣经的宇宙人生观，圣经的真理观，圣经的认识论等等。也就是说，圣经对哲学的看法，圣经对文化的看法。人类的知识里面没有一个范围、人类的学术界没有一个范围，是中立的，可以离开上帝掌管，不理上帝，独立的，没有的。
我再说一次，人类没有一个知识范围是中立的、是中性的，不需要耶稣来管理的，每一个范围耶稣基督都是主，他要透过他的话、他的灵，来管理、来统治。因此，圣经不仅仅是告诉我们如何得永生，过圣洁的生活，圣经也是告诉我们，神是如何、正在不断的做宇宙每一个范围的主角。我再说一次，圣经不仅仅是告诉我们，怎么得就过圣洁的生活，圣经告诉我们上帝是宇宙的主，他的统治的范围是那么的广、那么的大。
第四，反过来说，普遍启示是特殊启示的大前提，因为，上帝的启示是发生在自然界里面，上帝用了人类人的语言、人的文化，是吗？上帝普遍启示是无言无语，也没有声音可听的。可是上帝的特殊启示，虽然是发生在自然界里，但是他用了语言，甚至乎主耶稣在约翰福音第17章，三位一体的第二位，用人的语言，向三位一体的第一位讲话，是吗？
我再说一次，你听懂这句话吗？三位一体的第二位圣子，况且用人的语言，向三位一体的第一位圣父讲话，用人的语言，记载在约翰福音第17章。何况上帝用人的语言，来向人启示他救赎的计划。
耶稣基督，他行了神迹，他讲的比喻都提到鱼、空中的飞鸟、农夫耕田等等，所以普遍启示这个宇宙的自然界呢，是特殊启示的大前提。我们上一课说过的，超自然启示之所以是超自然，因为自然启示是自然的，是上帝所造，有它的常规、常理的。
好，上帝用了自然界，上帝也用语言，用文化，因此，神既然用了语言、文化来启示，所以语言、文化就有真正的意义。所以希腊文、希伯来文跟亚兰文，是被上帝的启示所影响过、有上帝的印、有上帝的改造过。因为上帝曾经用过它们，来做普遍启示和特殊启示。
很不幸的，一些很福音派或者说很纯正信仰的新旧约老师们，他们会这样说，希腊文究竟是不是圣灵的语言呢？一些解释、解经的谬误的书里面，他们就会说：不是的。
这个说明，虽然他们可能对十字架是什么解释得很清楚，让成千上万的大陆基督徒、教会领袖可以明白，可是，当他们说希腊文不是圣灵的语言的时候，他们就已经不再，好像上一代的纯真信仰的圣经学者这样子承认，上帝用了亚兰文、希伯来跟希腊文。因此，至少这三种语言就再不一样，因为是上帝永恒的计划要用人的语言，来做、来启示他救赎计划的工具。


