                 第十二课 上帝的话
好，各位同学，我们现在，开始第12课，第12课的主题是神的话，上帝的话。这一课的主题并不是在讲圣经是神所默示的，我们还没有到那里。我们讲了普遍启示，讲了特殊启示，特殊启示是什么？上帝借着梦、异象、神迹亲自来向我们启示永生之道。
好了，我们现在要处理一个问题，究竟神的话是什么意思？然后在这课里面，你会接触到一个崭新的一个观念，就是这段的第三段，这课的第三段，解释神的话和应用神的话，是同一码事，解释神的话与应用神的话，是同一码事。
假如各位第一次听这个观念听不懂的话，请不要担心，可以再听两次、三次，我可以说再听五次、六次。有一次我在附近的神学院讲了这个题目，同一班学生讲了六次，他们还是不明白的。但是你一通了这个观念，对圣经的权柄就有更大的信心，然后对所谓处境化、本色化这些问题，又有一个立场，同时又充满着活力的，参与神学思考的工作的。
以赛亚书55：8-11是这样说的：“耶和华说：我的意念非同里你们的意念；我的道路非同你们的道路。天怎样高过地，照样，我的道路高过你们的道路；我的意念高过你们的意念。雨雪从天而降，并不返回，却滋润地土，使地上发芽结实，使撒种的有种，使要吃的有粮。我口所出的话也必如此，绝不徒然返回，却要成就我所喜悦的，在我发他去成就的事上必然亨通。”
好，我们先来讲，上帝和上帝的话。第一点，这句话是这样说的，什么叫做上帝的话？上帝的话，就是上帝亲自在说话。我知道这句话呢，巴特也会讲，新正统的也会讲。我们要从正统的纯正的角度来解释。
我举个例，比方说各位同学现在在听我某某人在讲话，好了，等一下，下课了，你们回家，我也回家了，不过呢，你可以去网上再去听、再去看录像，我某某人和我的话就分开了。各位为什么喜欢直播的讲课呢？就是因为你在真正的时间可以看到真人，假如每一次上课的时间，你只是看录像的话，那就不叫直播，对不对？假如你去买票去看京剧，你去听交响乐团的音乐会，到时候晚上，晚会开始的时候，打开这个大的幕，只是一个银幕，你看录像的话，那你说：我被骗了，我买票来是来看真人表演的。
同样的，上帝的话，就是上帝亲自在讲话，所以上帝的话，有他的同在和他的权能。上帝的话，不仅仅是录像、是录音，上帝的话就是他自己在讲话，所以上帝和他的话是不能分开的。
假如，我们画一条线，这条线上面是上帝，下面是被造之物的话，上帝的话在哪里呢？上帝的话在这条线偏上，偏上，因为是上帝自己在讲话。
第二点，三位一体神的第二位，特别有“道”这个名称，起初有道，道与神同在，道就是神，这道起初，与神同在。所以，三位一体的第二位——道或者圣子，特别有说话、启示、显明，甚至乎解释父神的，这个的职份的。
第三，因此人，当人接触到上帝的话的时候，当人接触到上帝的话，就接触到上帝自己，或者说自己的同在，又接触到上帝的权能。再说一次，我们接触到上帝说话，岂不是就是接触到上帝的自己的同在，和他的权能吗。
那你说，比如说我读圣经，又没有接触到上帝和他的权能。啊，上帝的同在跟权能，有赐福、有定罪、有任凭这三个可能的。我们若相信神的话是神的话，我们就必须相信这个话是带有权柄的，不论是赐福、拯救、光照我们，或者是定我们的罪，开我们的眼看到自己的罪等等，或者是任凭我们。
第四，其实人被造之后，是首先听上帝讲话，才自己讲话的。人讲话这个能力，是上帝赐给人的，这个能力是上帝赐给人的，或者说，说话的能力是上帝借给人的，你甚至乎可以说语言，是上帝的形象上，上帝按照他的形象造人，这个形象的一部分，上帝是向人说话、给人说话能力的神。
“太初有道”，先有的是说话的神，人听上帝讲话，然后才讲话的。因此后现代的解构主义，它要把语言取代了上帝，是莫大的傲慢，上帝是赐语言的那位的主宰。
好，刚才我们说，当人接触到上帝的话的时候，就接触到上帝的权能，因为他与他的话是同在的。
第五点，这个权能，上帝的权能是涵盖宇宙所有的范围，三种的范围：一种，所有学科的范围，哲学、宗教、艺术、文学、科学、心理学；所有的行业，士、农、工、商等等；还有人生每一个层面，包括我们的家庭、婚姻、感情、经济、娱乐、学业、侍奉。
上帝的权能，是涵盖宇宙每一个学科、每一个行业、社会每一个行界、人生所有的层面的。所以，当我们接触到神的话语的时候，我们就接触到，他统治宇宙每一个角落的权能的，这个是人没有选择的，我们对上帝的话要有那么高的一个观念才行。
第六，上帝的话，就是他永恒里就计划好要说的话，上帝的话，不是好像我们：特别是在辩论的时候，别人来一句，我们想一想，就回一句，不是的。上帝的话，就是他永恒里计划好要说的话，上帝的思想是无限的、永恒的，然后，他把他思想好、计划好的一部分，就是他设计好这部分，向人说明。
第七，上帝的话，就是他约里面权威性的话语，上帝像人说话都透过约，上帝在约里面做王、做神、掌权，我们在第一、第二课开始讲的时候就讲过，上帝的权柄有三方面：处境的角度，就是上帝是宇宙的主；准则的角度，就上帝是颁发律法的那一位主宰；存在的角度，上帝是亲近他的子民的。
好，现在我们讲完了上帝的话是那么大有权柄的，下面我们就要来解释一件事情，我再说，请各位用心的听，不要着急，第一次听不明白是不要紧的，不过我讲这段也有一些的阅读的材料是可以参考的。
归纳法查经，一般说读圣经有三个步骤：第一是观察这段经文说什么？第二是解释这段经文教导什么？它的意思是什么？第三是应用，圣经所教导的，跟我们今天有什么关系？怎么应用在我们今天的生活、教会、社会上。
其实事情是否那么的简单呢？其实事情没有这么简单，你跟我是人，我们是从具体的背景，我们带着具体的背景，来到圣经面前读神的话的，我们每一个人可能有某一方面的学科、主修，可能我们是从某一个行业来的，我们每一个人有自己的阅历、经验，自己的个性、需要、责任、角色等等，所以我们每一个人都带着复杂的、不同的背景，来到神的面前，对不对？每一个人有宇宙的不同的范围，不论是行业的范围、生活的范围、学术的范围，我们都是这些范围的一份子，我们来到神的面前，而圣经又是有神的同在、有神的权柄的话语。
好，我们人带着这些相对的、有限的范围，来到这个绝对的、无限的神的话语的面前，这个神的话语有他的同在、有他的权柄。因此，人一接触到神的话，神的话的权能就发挥出来了，而这个权能的效果可能是审判、可能是赐福，甚至乎可能是任凭。
我再说一次，我们这些，比方说某某人是四川省背景的，他的专科是广告学，他是已经结婚的，四川来的，是念广告的。好，他带着这个背景来到圣经的面前，来到神的话语的面前，而神的话对四川人、对东北人、对黑人、对印第安人都有一样的、绝对的权柄的。上帝对念广告的、念医学的、对农民、对工人都有同样的统治的权柄，上帝对已经结过婚的、没有结过婚的、寡妇、离婚者都有完全、绝对的权柄。
所以，不论我们是来自什么样的背景，神统治万有这个权柄，通过他的话，当我们接触到他的话的时候，我们就接触到这个权柄，这个权柄就发挥出来。
因此，第五点，当我们经历到神的话语，发挥他的权能来统治我们、来管我们，怎么样做四川人、上海人、广东人，怎么做一个丈夫、妻子、儿女，怎么做广告、怎么做农民、怎么做公民、怎么做退休者。当我们经历到上帝话语，权能的发挥的时候，这个就叫做应用。我们把应用这个词，给一个所谓新的定义，其实一点都不新，你听懂的话，是很基要的真理。我们要怎么用圣经，当然就是要上帝跟我们来说话，指示我们怎么生活，我们应该怎么思想、怎么信、怎么生活。
第六点，我们如何经历到上帝话语权能的发挥呢？我们可能顺服圣经，或者不顺服。不论我们顺服或者不顺服神的话，我们都对神的话做出了回应，换言之，都是上帝的话语权能发挥的一个处境、一个场合。我再说一次，不论我们顺服神的话，或者不顺服神的话，神的话语的权柄都发挥出来了，就像雨雪从天而降，他就已经成就了，上帝打发他出去成就的事情。
所以，我们要自我的反省：究竟我对圣经是顺服还是不顺服的？因此，解释圣经和应用圣经，是同一码事，问题只不过是，我们对圣经的回应是顺服的呢，还是不顺服的。
那，这个有不同层面来讨论、来理解。一方面，最基本的层面就是，我们读到圣经有一些明文吩咐的，我们愿意遵守吗？这个是一个层面的顺服。
还有另外一个层面的顺服，圣经既然是自称是神所启示、神所默示的话，所以圣经学者、新约旧约教授、我们一般信徒、传道人，当我们读经的时候，我们解经的方法，也需要是以顺服圣经为特点的。我们怎么样解释圣经？不可以把圣经，当做仅仅是人写的书来对待的。
坦白说，今天不少的解经书，它们开卷就说：解释圣经的方法和解释一般人写的书的方法，是一样的。这个就刚好与上一代，或者说几百年来，马丁路德、加尔文、宗教改革以来的解经原则是相反的，虽然这些的圣经学者，都自称是福音派神学院的教授。
我再说一次，当我们来到神的话的面前，那个是颁布他律法、宇宙立约守约的主宰的话，我们来到他的面前，圣经、神的话要管我们，我们没有权去管理圣经。
所以，当一些的解经书、或者是好像《读经的艺术》这一类的书，它们在第一章、第二章就会说：圣经是一本需要被解释的书。这种的话我们要读的非常的小心，没有错，我们需要明白圣经，但是，我们用怎么样的原则来解释圣经呢？
我们在这个科目里面我们已经读过，清教徒是怎么读圣经的，他们是相信圣经就是神所说的，圣经所说的就是神所说的。所以要用字意来读，要用历史、文化来解释，要以神为中心、以教义为中心、以基督为中心、以福音为中心，用信心回应，再光照我们的经历，等等。解释圣经和顺服圣经是同一码事，所以，解经的方法，有所谓正统的，或者是纯正的，或者不纯正的。
问题是，在21世纪的今天，我有一次在加州威斯特神学院的停车场那里，跟弗兰姆教授，就是我多年前的教授谈话，他就说了一句话，他很叹息说：今天要分辨纯正跟不纯正的解经家，已经很难了。为什么呢？因为今天的解经的原则里面，有很多复杂的学术的观念跟学派，但是我们还是坚持，我觉得我的老师弗兰姆的意思是，我们还是坚持有所谓不正统的、不纯正的解经方法，也有正统、纯正的解经的方法的。
解释圣经和应用圣经是同一码事，因为当我们解释圣经的时候，当一位希腊文专家，一位希伯来文专家，在那里查原文、在查背景、在推敲的时候，他的整个人的委身，就是整个人的心态，他所坚持的信念，多多少少是顺服神的或者不顺服神的。
好，我们再来看，解释圣经和应用圣经是同一回事，现在我又从另外一个角度来看。刚才我们讲了两个角度，一个就是我们读圣经，读到神所吩咐的，我们就要顺服下来。第二，就是说我们解经的方法，也该是合乎圣经，就是说，也是要顺服在神的权柄之下的。
好，现在我们再来讲一个，有人这样说，有人说：我们从事希伯来文、希腊文解经的时候，那个叫做解释圣经，到了系统神学、伦理学、护教学、讲道学的时候，就是应用圣经了。这句话呢，没有什么大错，问题是，那些圣经科的老师也是在应用圣经的，因为解释圣经跟应用圣经是同一码事。什么叫做圣经研究呢？就是从圣经的原文、背景、历史、文化来看圣经，他们的目标就是这段经文、这卷书说什么。系统神学的目标是整本圣经，从创世纪到启示录，整本圣经关于某一个题目所教导的是什么？所以，不论是认识圣经研究，或者是系统神学，也就是不论是圣经研究还是教义，都是应用神学。要不就是以顺服的心态来应用，要不就是以不顺服的心态来应用。
好，不光是圣经研究要顺服神的话，不论是系统神学要顺服神的话，我们怎么去读孔子、老子、庄子、柏拉图、阿里斯多德、康德？我们怎么来面对心理学？从事教会里的辅导？这一切的一切，都要从顺服神的话，做我们的方法的起点。所以神的话还要管我们，怎么看哲学、心理学、中国文化、西方文化，怎么看这个后现代的社会，我们商场上一切的问题，生态，儿女教育等等。




